

**ТЕМА: «ВОЗНИКНОВЕНИЕ КОНСТИТУЦИИ НЕЗАВИСИМОГО
УЗБЕКИСТАНА»**

Шадиев Оразмурат Бориевич

(Преподаватель кафедры «Правовые и социально-гуманитарные науки»
Сурхандарьинского академического лицея МВД Республики Узбекистан)

тел.+99890-071-73-37.

<https://doi.org/10.5281/zenodo.14976321>

Аннотация. Конституция Республики Узбекистан (*узб. O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi/Ўзбекистон Республикасининг Конституцияси*) — высший нормативный правовой акт Республики Узбекистан. Конституция республики была принята 8 декабря 1992 года и в тот же день вступила в силу, установив президентскую республику.

Ключевые слова: Конституция, закон, человек, личность, общество, народ, государство, право, обязанность.

**TOPIC: "THE EMERGENCE OF THE CONSTITUTION OF INDEPENDENT
UZBEKISTAN"**

Abstract. *The Constitution of the Republic of Uzbekistan (Uzbek: O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi) is the highest normative legal act of the Republic of Uzbekistan. The Constitution of the Republic was adopted on December 8, 1992 and came into force on the same day, establishing a presidential republic.*

Key words: *Constitution, law, person, personality, society, people, state, right, duty.*

Любой нормативно-правовой акт (законы, указы, постановления и др.) берёт своё начало из Конституции. Она считается «началом начал», истоком всех законодательных актов.

Известно, что еще древнегреческий философ Аристотель (384-322 п. до н.э.) изучил более ста конституций для определения наилучшей формы государства. Тем не менее, история ее возникновения связывается правовой наукой со становлением старого поколения конституций, которые стали зарождаться в конце 17 и начале 18 веков. Кроме американской, в эту эпоху были созданы конституции Франции 1791 и 1793 годов, Норвегии 1814 года, Бельгии - 1831 года, Швейцарии - 1874 года.

Пик развития нового поколения конституций относится к XX веку, особенно к послевоенному периоду, когда в связи с освободительно-демократическим движением известный в мире распад империй привел к возникновению новых суверенных государств, создававших свои конституционные акты.

После вхождения Узбекистана в состав СССР, первая Конституция Узбекской ССР была принята 30/31 марта 1927 года на 2-м Всеузбекском съезде Советов, опубликована 11 июля 1927 года, и действовала 10 лет. Вторая Конституция Узбекской ССР, принятая 14 февраля 1937 года, действовала на протяжении более 40 лет. 19 апреля 1978 года была принята третья, последняя Конституция Узбекской ССР, которая без всяких изменений точь в точь была составлена по образцу Конституции СССР 1977 года. Все эти Конституции Узбекской ССР были приняты по принципу государство-общество-личность, т.е. не придавалось большого значения в области прав человека, личности и демократии.

О необходимости разработки новой Конституции было заявлено еще на II сессии Верховного Совета Узбекской ССР, которая состоялась 20 июня 1990 года и на которой была принята «Декларация о суверенитете». Сессия приняла постановление о создании комиссии по подготовке проекта Конституции из 64 человек во главе с Первым Президентом Узбекистана Исламом Каримовым. В состав комиссии вошли депутаты Верховного Совета, представители Каракалпакстана и областей, учёные и специалисты.

Конституционная комиссия почти два с половиной года трудилась над разработкой Конституции Республики Узбекистан. На заседании Конституционной комиссии, которое прошло 12 апреля 1991 года, была создана рабочая группа из 32 человек - ведущих специалистов и ученых. Провозглашение государственной независимости Узбекистана 31 августа 1991 года и принятие Закона «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», придание этому закону статуса конституционного, еще больше усилили ответственность Конституционной комиссии.

При разработке проекта Конституции была изучена мировая практика конституционного развития, учтены успехи, достигнутые в мире в области прав человека, демократии и законодательства. 26 сентября 1992 года проект Конституции Республики Узбекистан был опубликован в прессе для всенародного обсуждения. Обсуждение продолжалось около двух месяцев. Проект с исправлениями, внесенными на основе предложений, высказанных в процессе обсуждения, был опубликован в прессе 26 ноября 1992 года. Во время всенародного обсуждения было внесено более 6 тысяч предложений, которые были приняты комиссией к рассмотрению.

Надо особо подчеркнуть, что при создании проекта новой Конституции руководствовались документами ООН, Всеобщей Декларацией прав человека, другими актами, признанными международным правом.

При этом также творчески использовали конституционную практику таких развитых демократических государств, как Турция, США, Япония, Канада, Германия, Франция, Португалия, Италия, Швеция, Испания и таких восточных стран, как Индия, Пакистан, Египет.

Принятая в 1992 году Конституция Узбекистана позволила решить стоявшие перед обществом первоочередные задачи в критически важный переходный период.

Во-первых, ее принятие позволило начать и осуществить модернизацию всей правовой системы: качественное изменение законодательства на основе использования мирового опыта при сохранении традиций и преемственности в собственном развитии.

Во-вторых, идеи, заложенные в Конституции, оказали глубокое воздействие на формирование нового правового мышления и культуры, признанию в общественном сознании демократических правовых ценностей и установок.

В-третьих, в политико-правовом контексте этот документ стал рассматриваться в качестве юридического, узаконенного баланса интересов всех социальных слоев общества, которые обуславливают лежащую в основе Конституции волю народа.

Конституция явилась документом, открывшим эру независимого развития Узбекистана. Неудивительно, что в историю конституционного развития страны она вошла как «Конституция Независимого Узбекистана». Следует отметить, что Конституция Узбекистана была принята на постсоветском пространстве самой первой.

Под чутким руководством нынешнего Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева был выдвинут ряд предложений о внесении изменений в Конституцию. Год 2023 стал важным поворотным моментом в истории Узбекистана, ведь в этом году была принята новая конституция, которая принесла с собой множество значительных изменений и вызвала много волнений среди граждан страны. Долгий процесс разработки и обсуждения конституционного закона закончился принятием нового основного закона, предназначенного для оформления демократических преобразований в стране. Основные изменения, внесённые в конституцию, призваны укрепить демократию и гарантировать защиту основных прав и свобод граждан Узбекистана.

Ожидается, что новая конституция приведет к значительным переменам в жизни обычных граждан Узбекистана. Это может быть началом новой эпохи для страны, которая стремится стать более демократичной, открытой и справедливой. Однако, реализация этих изменений требует не только политической воли, но и активного

участия населения в процессе строительства нового Узбекистана, основанного на принципах правового государства и гражданского общества.

Так, новая редакция Конституции Республики Узбекистан принята путем всенародного голосования на референдуме Республики Узбекистан, проведенном 30 апреля 2023 года. Конституцию Республики отличает четко разработанная структура.

Ее структурные элементы составляют: * Преамбула; * 6 разделов; * 27 глав; * 155 статей.

В Преамбуле - вводной части Конституции - народ Узбекистана торжественно заявляет о своей приверженности к миру и национальному согласию, усматривая свою задачу в создании гуманного демократического правового государства.

За прошедшие 32 года со дня принятия Основного закона в Узбекистане, если можно так выразиться, успешно завершилось государственное и общественное строительство. Далее следует не менее важный период формирования демократической государственности – совершенствование системы государственного управления в соответствии со все более возрастающими требованиями времени, изменениями в укладе жизни общества, политическим и социально-экономическим развитием. Эти факторы и обуславливают необходимость в совершенствовании положений Конституции, что и происходит в настоящее время.

Заключение

Высшей ценностью любого общества является **человек**. Внимание к человеку, забота о всестороннем развитии его способностей и дарований, совершенствовании личных качеств является не только главной целью, но и непременным условием государства.

Тезис хочу закончить словами нашего многоуважаемого Президента страны Ш.М.Мирзияева: *«отныне мы никогда не свернём с пути наших реформ, будем двигаться только и только вперёд на основе новой системы „Человек — общество — государство»*. Действительно, автором нашей обновлённой Конституции является наш народ и поэтому на первом месте стоит человек.

REFERENCES

1. Конституция Республики Узбекистан – Т.: Узбекистан, 2023.
2. Конституция Республики Каракалпакстан. – Т., 2006.
3. Мирзиеев Ш.М. “Верховенство закона и обеспечение интересов человека – залог развития страны и благосостояния народа”. – Т., 2017.

4. Мирзиеев Ш.М. “Вместе мы построим свободное и процветающее демократическое государство Узбекистан”. – Т., 2016.
5. Мирзиеев Ш.М. “Критический анализ, строгая дисциплина и личная ответственность - должны быть ежедневным правилом деятельности каждого руководителя”. – Т., 2017.
6. Мирзиеев Ш.М. “Мы строим наше великое будущее вместе с нашим храбрым и благородным народом”. – Т., 2017.
7. Мирзиеев Ш.М. “Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиеева Олий Мажлису”. – Т., 2018.
8. Мирзиеев Ш.М. “Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиеева Олий Мажлису”. – Т., 2019.
9. Мирзиеев Ш.М. “Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиеева Олий Мажлису”. – Т., 2020.
10. Коллектив авторов. Конституционное право: для лицеев, Академия МВД Республики Узбекистан. Учебник. – Т., 2023.
11. Одилгориев Х.Т, Мухамедов О.Х, Саидов Б.А. и др.; Конституционное право: Академия МВД Республики Узбекистан, учебник. – Т., 2014.
12. Одилгориев Х.Т, Мухамедов О.Х, Саидов Б.А. и др.; Конституционное право: учебник. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан. 2014.
13. Комментарий к Конституции Республики Узбекистан. – Т., 2012.

РЕСУРСЫ ЭЛЕКТРОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ:

14. **http://** akadmvд.uz (Академия МВД Республики Узбекистан)
15. **http://** mvd.uz (Министерство внутренних дел Республики Узбекистан).
16. **http://** lex.uz (Национальная база данных законодательных актов Республики Узбекистан).
17. **http://** www.minjust.uz (Министерство юстиции Республики Узбекистан);
18. **http://** eduportal.uz (Центр разработки мультимедийных общеобразовательных программ).
19. **http://** www.ziyonet.uz (информационно-образовательная сеть).
20. **http://** www.academy.uz (Академия Наук Республики Узбекистан).
21. **http://** wikipedia.сознание (многоязычный, свободный, сайт интернет-энциклопедии).
22. **http://** www.dissercat.com (электронная библиотека диссертаций).
23. **http://** www.cepol.europa.eu (официальный сайт агентства ЕС по обучению сотрудников).